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บทที ่10 สถิตินอนพาราเมตริกในการศึกษาความสัมพันธระหวาง 
ตัวแปร 2 ตัวแปร  

 
สหสมัพนัธ 
 สหสัมพันธ (Correlation) เปนการศึกษาความสัมพนัธระหวางตวัแปรตั้งแต 2 ตัวขึ้นไป 
(หรือขอมูล 2 ชดุขึน้ไป) ตัวอยางการศกึษาความสัมพนัธ เชน  การหาความสัมพนัธระหวางอายุ
และความดันโลหิต  ความสัมพนัธระหวางสภาพครอบครวักับการตดิยาเสพติดในวัยรุน เปนตน 
สําหรับคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธที่เคยกลาวถึงมาแลว เปนคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธในสถิติ
พาราเมตริก ซ่ึงไดแก สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบเพียรสัน และสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบ
แยกสวน ซ่ึงเปนการหาความสัมพันธสําหรับตัวแปรที่มีมาตรวัดอันตรภาค หรืออัตราสวน และมี
การแจกแจกความนาจะเปนแบบปกต ิ
 
 คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ ในสถิตินอนพาราเมตริก ใชในการหาความสัมพนัธระหวาง
ตัวแปรที่มมีาตรวดัไดตั้งแตนามบญัญัติขึน้ไป และไมเจาะจงชนดิของการแจกแจงความนาจะเปน
ของขอมูล  ที่จะกลาวถึงในบทนี ้ไดแก 

• สถิติไคสแควรสําหรบัการทดสอบความเปนอิสระตอกนั  
(Chi-square test for independence) 

• สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธฟาย 
• สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธคอนติงเจนซี 
• สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบสเปยรแมน 
• สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบพอยทไบซีเรียล 
• สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบไบซีเรียล 
• สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเตตราคอหริค 
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การทดสอบไคสแควร สําหรับการทดสอบความเปนอิสระตอกัน 
 เปนวิธีการทีใ่ชเพื่อทดสอบสมมตฐิานเกี่ยวกับความสอดคลองของจาํนวนที่อยูในตาราง
การณจร (Contingency table)  กลาวคอืเปนวธีิการทีจ่ะพจิารณาวาตัวแปร 2 ตัว (ที่แตละตัว
แบงเปนระดับหรอืลักษณะตางๆ นัน้) มคีวามเปนอิสระตอกัน หรือมคีวามสัมพนัธกนัหรือไม  ซ่ึง
สถิติไคสแควรที่ใชในการทดสอบความเปนอิสระตอกนันี ้ เปนสถิติไคสแควรตวัเดียวกันกบัการ
ทดสอบไคสแควรกรณ ี2 กลุมอิสระตอกัน หรือการทดสอบไคสแควรกรณ ีมากกวา 2 กลุมอิสระ
ตอกัน  ดังนั้นขอกําหนด และสถิติที่ใชทดสอบจงึมคีวามเหมอืนกันทุกประการ มขีอแตกตางใน
เรื่องการตั้งสมมติฐานเทานั้น  
 
สมมติฐาน  
  H0 : ตัวแปรทั้งสองตัวไมมีความสัมพันธกัน (เปนอิสระตอกัน) 
  H1 : ตัวแปรทั้งสองตัวมีความสัมพันธกัน 
 

สถิติที่ใชทดสอบ 
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 เมื่อ  Oij เปนความถ่ีที่ไดจากการรวบรวมขอมูลจริงในตัวแปรที ่1 ลักษณะที ่i และตัว
แปรที ่2  
   ลักษณะที ่j 
  Eij  เปนความถ่ีที่คาดวาจะเปนในตัวแปรที่ 1 ลักษณะที ่i และตัวแปรที ่2 
ลักษณะที ่j 

 
อาณาเขตวกิฤตและการสรุปผล 
จะปฎิเสธสมมติฐาน H0 เมื่อคา χ2 ที่คํานวณไดมคีามากกวาหรอืเทากบัคา  χ2

α,(r-1)(c-1) 
จากตาราง 
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ในที่นีจ้ะใชตัวอยางเดียวกนักับ การทดสอบไคสแควรกรณ ี2 กลุมอิสระตอกัน 
ตัวอยาง ในการวจิยัเพื่อสํารวจความวิตกกังกลในการเรียน ของนักศึกษาชายและหญิง ผลการ

สํารวจปรากฏดังตาราง 
ความวติกกังวล 

เพศ สูง ต่ํา 
ชาย 62 48 
หญิง 73 42 

จงทดสอบวา ความวติกกังวลในการเรียนมีความสัมพนัธกบัเพศของนกัศกึษาหรอืไม 
 

วิธีทํา 
สมมติฐาน H0 : ความวติกกังวลในการเรียนไมมคีวามสัมพนัธกับเพศของนกัศกึษา 
  H1 : ความวติกกังวลในการเรียนมีความสัมพนัธกับเพศของนกัศกึษา 
สถิติที่ใชทดสอบ สถิติไคสแควร 
อาณาเขตวกิฤต กําหนด α = .05 χ2

.05,1 = 3.84   อาณาเขตวกิฤต  χ2 ≥ 3.84 
คํานวณคาสถิติ   

ความวติกกังวล 
เพศ สูง ต่ํา รวม 
ชาย 62 

66
225

135110
=

×  
48 

44
225

90110
=

×  
110 

หญิง 73 
69

225
135115

=
×  

42 
46

225
90115

=
×  

115 

รวม 135 90 225 
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การสรุปผล 
 คา χ2 ที่ไดจากการคํานวณ = 1.186  มีคานอยกวา คา χ2 ที่เปดจากตาราง (χ2

.05,1 = 3.84)  
ไมตกในอาณาเขตวกิฤต  สรุปไดวา ความวติกกังวลในการเรียนไมมคีวามสัมพนัธกับเพศของ
นักศกึษา 
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ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 
 

GENDER * ANXIETY Crosstabulation

62 48 110
66.0 44.0 110.0

73 42 115
69.0 46.0 115.0
135 90 225

135.0 90.0 225.0

Count
Expected Count
Count
Expected Count
Count
Expected Count

Male

Female

GENDER

Total

High Low
ANXIETY

Total

 
Chi-Square Tests

1.186b 1 .276
.908 1 .341

1.186 1 .276
.281 .170

1.181 1 .277

225

Pearson Chi-Square
Continuity Correctiona

Likelihood Ratio
Fisher's Exact Test
Linear-by-Linear
Association
N of Valid Cases

Value df
Asymp. Sig.
(2-sided)

Exact Sig.
(2-sided)

Exact Sig.
(1-sided)

Computed only for a 2x2 tablea. 

0 cells (.0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is
44.00.

b. 

 
 
สมมติฐาน H0 : ความวติกกังวลในการเรียนไมมคีวามสัมพนัธกับเพศของนกัศกึษา 
  H1 : ความวิตกกงัวลในการเรียนมีความสัมพนัธกับเพศของนกัศกึษา 
 คา χ2 ที่ไดจากการคํานวณ = 1.186  และมีคา Sig. .276 > α = .05 ไมตกในอาณาเขต
วิกฤต สรุปวา   ความวติกกังวลในการเรยีนไมมคีวามสัมพนัธกับเพศของนกัศกึษา 
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ตัวอยาง ในการศึกษากลุมเยาวชนของชุมชนแหงหนึ่งในปหนึ่ง ทําการสํารวจในกลุมตัวอยาง
จํานวน 200 คน ผลการสํารวจปรากฏดังตาราง 

การติดยาเสพติด 
สภาพการอยูอาศัย ติดยาเสพติด ไมติดยาเสพติด 
อยูกับบิดา มารดา 18 165 
อยูกับญาติพี่นอง 27 44 
อยูตามลําพัง 105 11 

รวม 150 220 
จงวเิคราะหและสรปุผลการศกึษานี้ โดยใชระดับนัยสําคญั .01 

วิธีทํา 
สมมติฐาน H0 : สภาพการอยูอาศัยของเยาวชนไมมีความสัมพันธกับการติดยาเสพติด 
  H1 : สภาพการอยูอาศยัของเยาวชนมคีวามสัมพนัธกับการตดิยาเสพติด 
สถิติที่ใชทดสอบ สถิติไคสแควร 
อาณาเขตวกิฤต กําหนด α = .01 χ2

.01,2 = 9.21   อาณาเขตวกิฤต  χ2 ≥ 9.21 
คํานวณคาสถิติ   

 การติดยาเสพติด 
สภาพการอยูอาศัย ติดยา ไมติด รวม 
อยูกับบิดา มารดา 18 (74.2) 165 (108.8) 183 
อยูกับญาติพี่นอง 27 (28.8) 44 (42.2) 71 
อยูตามลําพัง 105 (47.0) 11 (69.0) 116 

รวม 150 220 370 
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การสรุปผล 
 คา χ2 ที่ไดจากการคํานวณ = 191.95  มีคามากกวา คา χ2 ที่เปดจากตาราง (χ2

.01,2 = 9.21)  
ตกในอาณาเขตวกิฤต  สรุปไดวา ที่ระดับนัยสําคญั .01 สภาพการอยูอาศัยของเยาวชนมี
ความสัมพนัธกับการตดิยาเสพติด 
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ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 
 
แสดงตารางการณจร ระหวาง สภาพการอยูอาศัย (STAY) กับ ลักษณะการติดยาเสพติด (DRUG) 
ขอมูลในตารางแสดง ความถี่จากการสังเกต (Count)  และความถี่คาดหวัง (Expected Count) 

STAY * DRUG Crosstabulation

18 165 183
74.2 108.8 183.0

27 44 71
28.8 42.2 71.0
105 11 116

47.0 69.0 116.0
150 220 370

150.0 220.0 370.0

Count
Expected Count
Count
Expected Count
Count
Expected Count
Count
Expected Count

1

2

3

STAY

Total

Yes No
DRUG

Total

 
 
แสดงคาสถิติไคสแควร (บรรทัดที่ขีดเสนใต)  สําหรับการสรุปผลเชนเดียวกันกับ การอานผลของการทดสอบ
ภาวะรูปด ี

Chi-Square Tests

191.952a 2 .000
214.885 2 .000

187.965 1 .000

370

Pearson Chi-Square
Likelihood Ratio
Linear-by-Linear
Association
N of Valid Cases

Value df

Asymp.
Sig.

(2-sided)

0 cells (.0%) have expected count less than 5. The
minimum expected count is 28.78.

a. 

 
สมมติฐาน H0 : สภาพการอยูอาศัยของเยาวชนไมมีความสัมพันธกับการติดยาเสพติด 
  H1 : สภาพการอยูอาศยัของเยาวชนมคีวามสัมพนัธกับการตดิยาเสพติด 
 คา χ2 ที่ไดจากการคํานวณ = 191.95  และมีคา Sig. .000 < α = .01  ตกในอาณาเขต
วกิฤต  สรุปไดวา ที่ระดับนัยสําคญั .01 สภาพการอยูอาศยัของเยาวชนมคีวามสัมพนัธกับการตดิ
ยาเสพติด 
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 ตัวอยางการคํานวนไคสแควร กรณีคาความถี่คาดหวัง ที่ ≤ 5 เกนิ 20% 
ตัวอยาง จงทดสอบวา แหลงที่ผูปวยเขารับการรักษาพยาบาลเมื่อเจ็บปวย มีความสัมพันธกับระดับ

การศึกษาของผูปวยหรือไม จากขอมลูที่สํารวจไดดังนี ้
 

แหลงที่เขารับการรักษา 

ระดับการศึกษา แพทยแผน
ปจจุบัน
(คลินิก) 

แพทย
แผน
โบราณ 

โรง 
พยาบาล 

สถานี
อนามัย 

ราน 
ขายยา พระ อื่น ๆ 

รวม 

ไมมีการศึกษา 
ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา 
อุดมศึกษา 

41 
53 
34 
33 

25 
9 
2 
1 

19 
22 
19 
12 

11 
6 
1 
0 

23 
28 
8 
7 

3 
1 
2 
0 

7 
8 
4 
1 

129 
127 
70 
54 

รวม 161 37 72 18 66 6 20 380 
 
วิธีทํา  
สมมติฐาน H0 : แหลงที่ผูปวย เขารับการรักษาพยาบาลเปนอิสระกับระดับการศึกษาของผูปวย 
 H1 : แหลงที่ผูปวยเขารับการรักษาพยาบาลมีความสัมพันธกับระดับการศึกษาของ 
   ผูปวย 
ระดับนัยสําคัญ กําหนดให α = .01 
การทดสอบ 1)  สรางตารางการณจร 
  2)  นับความถ่ีและบันทึกลงในแตละเซลลของตารางการณจร 
  3) หาผลรวมในแนวแถวและผลรวมในแนวสดมภ  
  4) หาความถ่ีที่คาดหวัง (Eij) ในแตละเซลล บันทึกในตารางการณจรใน 
   เซลล Oij นั้น ๆ  (ในที่นี้ไดแกตัวเลขที่อยูในวงเล็บ) 
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แหลงที่เขารับการรักษา  

 
ระดับ

การศึกษา 

แพทยแผน
ปจจุบัน
(คลินิก) 

แพทย
แผน
โบราณ 

โรง 
พยาบาล 

สถานี
อนามัย 

ราน 
ขายยา 

พระ อื่น ๆ 
 
 

รวม 

ไมมีการศึกษา 
 
ประถมศึกษา 
 
มัธยมศึกษา 
 
อุดมศึกษา 

41 
(54.65) 

53 
(53.81) 

34 
(29.66) 

33 
(22.88) 

25 
(12.56) 

9 
(12.37) 

2 
(6.82) 

1 
(5.26) 

19 
(24.44) 

22 
(24.06) 

19 
(13.26) 

12 
(10.23) 

11 
(6.11) 

6 
(6.02) 

1 
(3.32) 

0 
(2.56) 

23 
(22.40) 

28 
(22.06) 

8 
(12.16) 

7 
(9.38) 

3 
(2.04) 

1 
(2.01) 

2 
(1.11) 

0 
(0.85) 

7 
(6.79) 

8 
(6.68) 

4 
(3.68) 

1 
(2.84) 

129 
 

127 
 

70 
 

54 

รวม 161 37 72 18 66 6 20 380 
 
 จากตารางการณจรดังกลาวจะเห็นวา มีความถี่ที่คาดหวังนอยกวา 5 ปรากฎถึง 8 เซลล ดังนั้น
เพื่อที่จะใหมีเซลลไมตํ่ากวา 80 เปอรเซ็นต ที่มีความถี่ 5 หรือสูงกวา (ตามหลักเกณฑของการใชการทดสอบ
ไคสแควร ซึ่งไดกลาวมาแลว) จึงควรรวมเซลลที่อยูใกลกันหรือมีความใกลเคียงกัน จากการรวมสดมภที่ 3 และ 
4 และสดมภที ่6 และ 7 เขาดวยกัน จะไดผลดังตารางตอไปนี ้
 

แหลงที่เขารับการรักษา  
 

ระดับการศึกษา 
แพทยแผน
ปจจุบัน
(คลินิก) 

แพทยแผน
โบราณ 

โรงพยาบาล 
หรืออนามัย 

รานขายยา พระ 
 / อื่น ๆ 

 
 

รวม 

ไมมีการศึกษา 
 
ประถมศึกษา 
 
มัธยมศึกษา 
 
อุดมศึกษา 

41 
(54.56) 

53 
(53.81) 

34 
(29.66) 

33 
(22.88) 

25 
(12.56) 

9 
(12.37) 

2 
(6.82) 

1 
(5.26) 

30 
(30.55) 

28 
(30.08) 

20 
(16.58) 

12 
(12.79) 

23 
(22.40) 

28 
(22.06) 

8 
(12.16) 

7 
(9.38) 

10 
(8.83) 

9 
(8.69) 

6 
(4.79) 

1 
(3.69) 

129 
 

127 
 

70 
 

54 

รวม 161 37 90 66 26 380 
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5) หาคา χ2 โดยใชสูตร 
 

( )
69.3

)69.31(....
81.53

)81.5353(
6.54

)6.5441( 22

1

2

1

2
2 −

++
−

+
−

=
−

= ∑ ∑
= =

r

i

c

j ij

ijij

E
EO

χ  

  = 35.786 
 
การทดสอบนัยสําคัญ นําคา χ2 ที่คํานวณได ไปเทยีบกับคาวกิฤตขิอง χ2  

ที ่df = (r – 1) (c – 1) = (4 – 1) (5 – 1) = 12 ณ α = .01   
พบวาคาวกิฤติของ χ2 มีคา 26.22 

การตัดสินใจ คา χ2 ที่คํานวณได (35.786) มีคามากกวาคาวิกฤติของ χ2 ที่เปดจาก
ตาราง (26.22) จึงปฏิเสธ H0 

แปลผล สรุปไดวาแหลงที่ผูปวยเขารบัการรกัษาพยาบาลมคีวามสัมพนัธกับ
ระดับการศึกษาของผูปวย 
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สัมประสทิธิส์หสัมพนัธฟาย (Phi coefficient) 
สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธฟาย (Phi coefficient) ใชสัญญลักษณ φ เปนวิธีที่ใชวัด

ความสัมพันธระหวางตัวแปร หรือขอมูล 2 ชดุ ซ่ึงเปนขอมลูในระดับนามบญัญตั ิ  ผลการวัด
ออกมาในรูปความถ่ีหรือจํานวน โดยแสดงในรปูตาราง 2 X 2  เชน การหาความสัมพันธระหวาง
การรัดเข็มขดันิรภยักับการเสียชีวิต ในกลุมผูประสบอุบัติเหตุทางรถยนต 

 
ขอตกลงเบือ้งตน 
 ตัวแปร หรือขอมูลทั้ง 2 ชุด มีการวัดในมาตรานามบัญญัติ และแบงออกเปน 2 ลักษณะ
จริง (true dichotomous)  
 
คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธฟาย  คํานวณจากสูตร 

φ = 
))()()(( dbcadcba

bcad
++++

−  

 เมื่อ a,b,c และ d เปนความถ่ีหรือจํานวนในตาราง 2 X 2 ดังรูป 
a b 
c d 

 คา φ ที่ไดจะมีคาเทากับ 1 ในกรณีที่ a=d=0 หรือ b=c=0  
     หรือ (a+b)=(c+d)=(a+c)=(b+d) 
 

การทดสอบนยัสาํคญั 
สมมติฐานของการทดสอบ 

  H0 : ρ = 0  (ตัวแปรทั้งสองตัวไมมคีวามสัมพนัธกัน) 
  H1 : ρ ≠ 0 (ตัวแปรทั้งสองตวัมคีวามสัมพนัธกนั) 
 สถิติทดสอบ  เปนการทดสอบแบบสองทาง 
 กรณีที ่n ≥ 20  ใชสูตร  Z = φ n  
 กรณีที ่n < 20  ใชสูตร  χ2 = n φ2 ; df = 1 
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อาณาเขตวกิฤตและการสรุปผล 
กรณีที ่n ≥ 20   

จะปฏิเสธ H0 เมื่อคา Z ที่คํานวณไดมีคามากกวาหรือเทากบัคา Z ที่เปดจากตาราง 
กรณีที ่n < 20    

จะปฏิเสธ H0 เมื่อคา χ2 ที่คํานวณไดมคีามากกวาหรอืเทากบัคา χ2  ที่เปดจากตาราง 
 
ตัวอยาง 
Accoreding to data from the Department of Health and Human Services, there is an 
association between estrogen use and cardiovascular death rates.  To corraborate these 
results, 1500 people were randomly selected from the population of female Americans over 
50; 750 took estrogen supplements and 750 did not. The results are summarized in the 
following table. 

  Status 
  Alive Dead 

Yes 746 4 Takes estrogen 
supplements? No 740 10 

 
วิธีทํา 
หาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ  จาก 

φ = 
)14)(1486)(750)(750(

)4(740)10(746
))()()((

−
=

++++
−

dbcadcba
bcad  

   0416.0
938.108176

4500
==  

 
การทดสอบนัยสําคัญ 
สมมติฐานของการทดสอบ 

H0 : ρ = 0   (การใช estrogen กับ cadiovascular death rates ไมมคีวามสัมพนัธกนั) 
H1 : ρ ≠ 0   (การใช estrogen กับ cadiovascular death rates มีความสัมพันธกัน) 

กําหนดระดับนัยสําคญั .05  
 กรณีที ่n ≥ 20  ใช  Z คาวิกฤต Z = 1.96 อาณาเขตวกิฤต Z ≤ -1.96  หรือ  Z ≥ 1.96 
สถิติทดสอบ   
 ใชสูตร  Z = φ n = 15000416.0 =1.611 
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การสรุปผล 
คา Z ที่คํานวณ (1.611) มีคานอยกวา คา Z ที่เปดจากตาราง (1.96) ไมตกในอาณาเขต

วิกฤต  ไมปฏิเสธ H0 แสดงวา การใช estrogen กับ cadiovascular death rates ไมมคีวามสัมพนัธ
กัน 
 
ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 
 

ESTROGEN * STATUS Crosstabulation

Count

746 4 750
740 10 750

1486 14 1500

1.00
2.00

ESTROGEN

Total

1.00 2.00
STATUS

Total

 
Symmetric Measures

.042 .107

.042 .107
1500

Phi
Cramer's V

Nominal by
Nominal

N of Valid Cases

Value
Approx.

Sig.

Not assuming the null hypothesis.a. 

Using the asymptotic standard error assuming the null
hypothesis.

b. 

 
 

คา Approx. Sig. = .107 ซ่ึงมากกวา α (.05) ไมตกในอาณาเขตวกิฤต  ไมปฏิเสธ H0 
แสดงวา การใช estrogen กับ cadiovascular death rates ไมมคีวามสัมพนัธกนั 
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สัมประสทิธิส์หสัมพนัธคอนติงเจนซี (Contingency coefficient) 
สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธคอนติงเจนซี (Contingency coefficient) ใชสัญญลักษณ C เปน

วิธีทีใ่ชวัดความสัมพันธระหวางตัวแปร หรือขอมูล 2 ชดุ ซ่ึงเปนขอมลูในระดับนามบญัญัต ิ  ผล
การวดัออกมาในรูปความถ่ีหรือจํานวน โดยแสดงในรูปตารางการณจร ขนาด r X c (r X c 
Contingency table)  ตัวอยางเชน  การหาความสัมพันธระหวางระดับการศึกษากับการเลือกใช
สถานบริการพยาบาล  การหาความสัมพนัธระหวางสถานภาพสมรสกบัการศกึษาตอในระดับที่
สูงขึ้นของพยาบาล 

 
ขอตกลงเบือ้งตน 

1. ตัวแปร หรือขอมูลทั้ง 2 ชดุ มกีารวัดในมาตรานามบญัญตัิ หรือมลัีกษณะตอเนื่อง
หรือไมตอเนื่องก็ได 

2. ผลการวดัอยูในรูปความถ่ี  สามารถแสดงในรูปตารางการณจร ขนาด r X c  
(r และ c ≥ 2) 

 
คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธคอนติงเจนซี   คํานวณจากสูตร 

2

2

χ
χ
+

=
N

C  

 
การทดสอบนยัสาํคญั 

สมมติฐานของการทดสอบ 
  H0 : ρ = 0  (ตัวแปรทั้งสองตัวไมมคีวามสัมพนัธกัน) 
  H1 : ρ ≠ 0 (ตัวแปรทั้งสองตัวมคีวามสัมพนัธกนั) 
 สถิติทดสอบ  เปนการทดสอบแบบสองทาง  ใชสถิติ 2χ  

∑∑
−

=
ij

ijij

E
EO 2

2 )(
χ  df = (r-1)(c-1) 

อาณาเขตวกิฤตและการสรุปผล 
จะปฏิเสธ H0 เมื่อคา χ2 ที่คํานวณไดมคีามากกวาหรอืเทากบัคา χ2  ที่เปดจากตาราง 
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ตัวอยาง ในการศกึษาความสัมพนัธระหวางพฤตกิรรมของเด็ก กับวธีิการเล้ียงดูในครอบครวั (3 
แบบ) จากกลุมตัวอยางจํานวน 60 ราย ไดผลดังแสดง 

 วิธีการเลี้ยงดู  
พฤติกรรมเด็ก แบบ 1 แบบ 2 แบบ 3 รวม 

เก็บตัว 
แบบกลางๆ 
แสดงตัว 

13 (7) 
5 (8) 
2 (5) 

4 (5.25) 
9 (6) 

2 (3.75) 

4 (8.75) 
10 (10) 

11 (6.25) 

21 
24 
15 

รวม 20 15 25 60 
 
วิธีทํา เมื่อทําการหาคาความถ่ีคาดหวัง พบวา Eij < 5 มีเพียง 1 (11.11%)  จึงสามารถใชสถิติไคส

แควรได 
 หาคาสถิติไคสแควรจาก 

  
87.16

25.6
)25.611(...

25.5
)25.54(

7
)713(

)(

222

2
2

=

−
++

−
+

−
=

−
= ∑∑

ij

ijij

E
EO

χ

  

df = (2)(2) = 4 
 หาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธคอนติงเจนซีจาก 

  468.0
87.1660

87.16
2

2

=
+

=
+

=
χ

χ
N

C  

สมมติฐานของการทดสอบ 
 H0 : ρ = 0  (พฤติกรรมของเด็กกับวธีิการเล้ียงดูในครอบครัวไมมคีวามสัมพนัธกัน) 
 H1 : ρ ≠ 0 (พฤติกรรมของเด็กกับวธีิการเล้ียงดูในครอบครัวมคีวามสัมพนัธกัน) 

กําหนดระดับนัยสําคญั .05 คาวิกฤติ χ2
.05,4 ≥ 9.49 

คา χ2 ที่คํานวณได (16.87) มีคามากกวาหรือเทากับคา χ2  ที่เปดจากตาราง (9.49)  จะ
ปฏิเสธ H0  แสดงวา ที่ระดับนัยสําคัญ .05  พฤติกรรมของเด็กกับวธีิการเล้ียงดใูนครอบครวั มี
ความสัมพนัธกนั  
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หมายเหต ุ
1. ในทางทฤษฎ ีC จะมีคาอยูระหวาง 0 กับ 1  แตในทางปฏิบัต ิคาสูงสุดของ C จะมีคาไมถึง 1 
2. คาสูงสุดของ C ขึ้นอยูกับตารางการณจร  หากตารางการณจรมีขนาดใหญ คา C จะเขาใกล 1 
มากขึ้น  กรณีที่มีจํานวนแถวและสดมภเทากัน การประมาณคาสูงสุดของ C หาไดจาก  

คาสูงสุดของ C = 
k

k 1−   เมื่อ k คือจํานวนแถวและสดมภที่เทากนั 

3. ในการคํานวณหาคา C จะตองคํานวณคา χ2 กอน ซ่ึงกจ็ะมขีอจํากดัตามสถิติ χ2 นั้นไปดวย 
4. คา C ไมสามารถนาํมาใชเปรยีบเทยีบกนัไดโดยตรง ในขณะที่คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธแบบ
เพียรสัน  แบบแยกสวน  หรือแบบสเปยรแมน จะสามารถนํามาเปรียบเทียบกันไดโดยตรง 
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สัมประสิทธิส์หสัมพนัธแบบสเปยรแมน (Spearman rank correlation coefficient) 
สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบสเปยรแมน (Spearman rank correlation coefficient หรือ 

Spearman's rho) ใชสัญญลักษณ rS เปนวิธีที่ใชวัดความสัมพนัธระหวางตวัแปร หรือขอมลู 2 ชุด 
โดยที่ตัวแปร หรือขอมูล 2 ชดุนั้นจะตองอยูในรูปของขอมลูในมาตราจดัอันดับ (Ordinal scale)  

 
ขอตกลงเบือ้งตน 
 1. ตัวแปรหรือขอมูลทั้ง 2 ชดุ อยูในมาตราจดัอันดับ หรืออาจเปนอันตรภาค หรือมาตรา
อัตราสวน แลวนํามาเรียงอันดับก็ได 

2. ขอมูลในแตละชุดจะตองมีความเปนอิสระตอกัน 
 สําหรับการแจกแจงของขอมูลไมจําเปนตองมีการแจกแจงแบบปกต ิ  
 
คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธแบบสเปยรแมน คํานวณจากสูตร 

)1(
6

1 2

2

−
−= ∑

NN
D

rS  

 เมื่อ Sr  เปน คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบสเปยรแมน 
  ∑ 2D  เปน ผลรวมของกําลังสองของผลตางของอันดับคะแนนแตละคู 
  N  เปน ขนาดของกลุมตัวอยาง 
การทดสอบนยัสาํคญั 

สมมติฐานของการทดสอบ 
  H0 : ρ = 0  (ตัวแปรทั้งสองตัวไมมคีวามสัมพนัธกัน) 
  H1 : ρ ≠ 0 (ตัวแปรทั้งสองตัวมคีวามสัมพนัธกนั) 
 สถิติทดสอบ  เปนการทดสอบแบบสองทาง 
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2

S
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r
nrt
−

−
=  , df = n-2 

อาณาเขตวกิฤตและการสรุปผล 
จะปฏิเสธ H0 เมื่อคา t ที่คํานวณไดมคีามากกวาหรอืเทากบัคา tα,n-2 ที่เปดจากตาราง 

หรือ  t ที่คํานวณไดมีคานอยกวาหรือเทากับคา -tα,n-2  
หรือ  นําคา rS ที่ไดไปเทียบกับคาวิกฤต rS จากตารางสําเร็จรูปโดยใช df = n  

ถาคา rS มคีามากกวาหรอืเทากบั คาวกิฤต rS จะปฏิเสธ H0 
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ตัวอยาง 
A researcher is studying the relationship between  the education level of first-born 

sons and the education level of their fathers  in a small rural community in the Midwest . 
Accordingly, the researchers randomly selects 15 adults males from this community who are 
first-born sons and asks them to indicate on a questionnaire the highest level of education 
attained by themselves and by their fathers. To measure the variable, highest level of 
education attained, the following scale is used : 
 1 = graduated from elementary school 
 2 = graduated from middle school 
 3 = graduated from high school 
 4 = graduated from two-year college 
 5 = graduated from four-year college 
 6 = at least some graduate training 
The data are as follows : 
 Sons 3 3 3 5 6 4 3 5 2 4 4 1 4 3 6 
 Fathers 1 2 1 3 3 2 3 4 3 3 2 1 2 2 4 
 
วิธีทํา 
 
Sons 3 3 3 5 6 4 3 5 2 4 4 1 4 3 6 

Rank S. 5 5 5 12.5 14.5 9.5 5 12.5 2 9.5 9.5 1 9.5 5 14.5 

Fathers 1 2 1 3 3 2 3 4 3 3 2 1 2 2 4 

Rank F. 2 6 2 11 11 6 11 14.5 11 11 6 2 6 6 14.5 

    D 3 -1 3 1.5 3.5 3.5 -6 -2 -9 -1.5 3.5 -1 3.5 -1 0 

    D2 9 1 9 2.25 12.25 12.25 36 4 81 2.25 12.25 1 12.25 1 0 
  
หาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ  จาก 

65.0
3360
11731

)115(15
)5.195(61
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=−=
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−=
−

−= ∑
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D
rS  

 
การทดสอบนัยสําคัญ 
สมมติฐานของการทดสอบ 

H0 : ρ = 0    (Education level ของ first-born son กับ father ไมมีความสัมพันธกัน) 
H1 : ρ ≠ 0     (Education level ของ first-born son กับ father มีความสัมพันธกัน) 

 
กําหนดระดับนัยสําคญั .05  
 df = n-2 = 15-2 =  13 

คาวิกฤต t.05,13 = 2.16 อาณาเขตวกิฤต t ≤ -2.16  หรือ  t ≥ 2.16 
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สถิติทดสอบ   

084.3
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การสรุปผล 

คา t ที่คํานวณ (3.084) มีคามากกวา คา tα,n-2 ที่เปดจากตาราง (2.16) ตกในอาณาเขตวิกฤต  
ปฏิเสธ H0 แสดงวา Education level ของ first-born son กบั father มีความสัมพนัธกันทางบวกใน
ระดับปานกลาง 

 
ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 
 

Correlations

1.000 .625*
. .013

15 15
.625* 1.000
.013 .

15 15

Correlation Coefficient
Sig. (2-tailed)
N
Correlation Coefficient
Sig. (2-tailed)
N

SONS

FATHER

Spearman's rho
SONS FATHER

Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed).*. 
 

 
สมมติฐานของการทดสอบ 

H0 : ρ = 0    (Education level ของ first-born son กับ father ไมมีความสัมพันธกัน) 
H1 : ρ ≠ 0    (Education level ของ first-born son กับ father มีความสัมพนัธกัน) 
คา Sig. .013 ซ่ึงนอยกวา α (.05) ที่ตั้งไว ตกในอาณาเขตวิกฤต  ปฏิเสธ H0 แสดงวา ที่

ระดับนัยสําคญั .05   Education level ของ first-born son กับ father มคีวามสัมพนัธกันทางบวก 
ระดับปานกลาง 
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สัมประสทิธิส์หสัมพนัธแบบพอยทไบซีเรยีล  (Point biserial correlation coefficient) 
สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบพอยทไบซีเรียล (Point biserial correlation coefficient) ใช

สัญญลักษณ rpb เปนวิธีที่ใชวัดความสัมพันธระหวางตัวแปร หรือขอมูล 2 ชุด โดยที่ตัวแปรหนึ่ง
เปนตัวแปรตอเนื่อง อีกตวัหนึ่งม ี2 ลักษณะจริง (true dichotomous)  

 
ขอตกลงเบือ้งตน 
 1. ตัวแปรตัวหนึ่งมกีารวดัอยูในมาตราอันตรภาค หรือมาตราอัตราสวน  และมีลักษณะ
การแจกแจงของประชากร ไมจําเปนตองมกีารแจกแจงแบบปกต ิแตตองมกีารแจกแจงแบบโคง
เดียว และคอนขางสมมาตร 

2. ตัวแปรอีกตวัหนึ่งมกีารวดัอยูในมาตรานามบญัญัติและแบงไดเปน 2 ลักษณะอยาง
แทจริง เชน เพศชาย-หญิง  การเปน-ไมเปนโรค  การตาย-รอดชีวิต  คําตอบถูก-ผิด เปนตน 

 
คาสมัประสทิธิ์สหสมัพนัธแบบพอยทไบซีเรียล คํานวณจากสูตร 
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 เมื่อ pbr  เปน คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบพอยทไบซีเรียล 
pX  เปน คาเฉล่ียของตวัแปรตอเนื่อง ในกลุมลักษณะที่ 1 ของตวัแปร 

ที่เปน true dichotomous 
qX  เปน คาเฉล่ียของตวัแปรตอเนื่อง ในกลุมลักษณะที่ 2 ของตวัแปร 

ที่เปน true dichotomous 
p  เปน คาสัดสวนของลักษณะที ่1 ของตัวแปร true dichotomous 
q  เปน คาสัดสวนของลักษณะที ่2 ของตัวแปร true dichotomous (1-p) 

tS  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลตอเนื่องทั้งหมด 
 
การทดสอบนยัสาํคญั 

สมมติฐานของการทดสอบ 
  H0 : ρ = 0  (ตัวแปรทั้งสองตัวไมมคีวามสัมพนัธกัน) 
  H1 : ρ ≠ 0 (ตัวแปรทั้งสองตัวมคีวามสัมพนัธกนั) 
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 สถิติทดสอบ  เปนการทดสอบแบบสองทาง 
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อาณาเขตวกิฤตและการสรุปผล 
จะปฏิเสธ H0 เมื่อคา t ที่คํานวณไดมคีามากกวาหรอืเทากับคา tα,n-2 ที่เปดจากตาราง 

 
ตัวอยาง จากผลการวเิคราะหคาสถิติเบื้องตนของระยะเวลาการอยูโรงพยาบาลของคนไข

จํานวน 2469 ราย  ซ่ึงเปนคนไขเกิดแผลกดทับขณะอยูโรงพยาบาล จํานวน 192 ราย จงหา
ความสัมพนัธระหวางการเกดิแผลกดทับ กับระยะเวลาการอยูโรงพยาบาล 

Descriptive Statistics

2277 1 369 7.47 11.09
2277

192 1 107 16.59 18.27
192

TOTDAY
Valid N (listwise)
TOTDAY
Valid N (listwise)

bedsore
no

yes

N Minimum Maximum Mean
Std.

Deviation

Descriptive Statistics

2469 1 369 8.17 12.05
2469

TOTDAY
Valid N (listwise)

N Minimum Maximum Mean
Std.

Deviation

 
 
วิธีทํา 
หาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ  จากสูตร 
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การทดสอบนัยสําคัญ 
สมมติฐานของการทดสอบ 
   H0 : ρ = 0  (การเกิดแผลกดทับ และระยะเวลาการอยูรพ.ของผูปวยไมมคีวามสัมพนัธกนั) 
   H1 : ρ ≠ 0 (การเกิดแผลกดทับ และระยะเวลาการอยูรพ.ของผูปวยมคีวามสัมพันธกัน) 
 
กําหนดระดับนัยสําคญั .05  

df = n-2 = 2469-2 = 2467 
คาวิกฤต t.05,2467 = 1.96 อาณาเขตวกิฤต t ≤ -1.96  หรือ  t ≥ 1.96 

สถิติทดสอบ   
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การสรุปผล 
คา t ที่คํานวณ (10.299) มีคามากกวา คา tα,n-2 ที่เปดจากตาราง (1.96) ตกในอาณาเขต

วิกฤต  จึงปฏิเสธ H0 แสดงวา ที่ระดับนัยสําคัญ .05 การเกิดแผลกดทับ และระยะเวลาการอยูรพ.
ของผูปวยมีความสัมพันธกัน  
 แสดงวา ผูปวยที่มกีารเกดิแผลกดทับ มแีนวโนมที่จะอยูโรงพยาบาลนานกวา ผูปวยที่ไม
มกีารเกดิแผลกดทับ 
 
หมายเหต ุ
 คา rpb  มีคาบวก  แสดงวาตัวอยางในกลุม p มแีนวโนมทีจ่ะไดคะแนนมากกวากลุม q 
 คา rpb  มีคาลบ  แสดงวาตัวอยางในกลุม p มีแนวโนมที่จะไดคะแนนนอยกวากลุม q 
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สัมประสทิธิส์หสัมพนัธแบบไบซีเรยีล (Biserial correlation coefficient) 
สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบไบซีเรียล (Biserial correlation coefficient) ใชสัญญลักษณ 

rb เปนวิธีที่ใชวดัความสัมพนัธระหวางตวัแปร หรือขอมลู 2 ชดุ โดยที่ตัวแปรหนึ่งเปนตวัแปร
ตอเนื่อง อีกตัวหนึ่งถูกแบงใหม ี2 ลักษณะ (force dichotomous)  

 
ขอตกลงเบือ้งตน 
 1. ตัวแปรตัวหนึ่งมกีารวดัอยูในมาตราอันตรภาค หรือมาตราอัตราสวน  และมีลักษณะ
การแจกแจงของประชากร ไมจําเปนตองมกีารแจกแจงแบบปกต ิแตตองมกีารแจกแจงแบบโคง
เดียว และคอนขางสมมาตร 

2. ตัวแปรอีกตวัหนึ่งเปนตวัแปรตอเนื่อง แตถูกแบงออกเปน 2 ลักษณะ โดยเกณฑใด
เกณฑหนึ่ง  เชน คะแนนความวิตกกังวล อาจแบงออกเปน ความวติกกังวลสูง-ต่ํา   คะแนนภาวะ
สุขภาพ อาจแบงเปน สุขภาพด-ีไมดี เปนตน  ลักษณะการแจกแจงของประชากร จะตองมกีารแจก
แจงเปนโคงปกต ิ

 
คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธแบบไบซีเรียล คํานวณจากสูตร 
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 เมื่อ br  เปน คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบไบซีเรียล 
pX  เปน คาเฉล่ียของตวัแปรตอเนื่อง ในกลุมลักษณะที่ 1 ของตวัแปร 

ที่เปน force dichotomous 
qX  เปน คาเฉล่ียของตวัแปรตอเนื่อง ในกลุมลักษณะที่ 2 ของตวัแปร 

ที่เปน force dichotomous 
tS  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลตอเนื่องทั้งหมด 

p  เปน คาสัดสวนของลักษณะที ่1 ของตัวแปร force dichotomous 
q  เปน คาสัดสวนของลักษณะที ่2 ของตัวแปร force dichotomous (1-p) 
y  เปน คาความสูงของโคงปกต ิณ จุดแบงระหวาง p และ q 
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การทดสอบนยัสาํคญั 
สมมติฐานของการทดสอบ 

  H0 : ρ = 0  (ตัวแปรทั้งสองตัวไมมคีวามสัมพนัธกัน) 
  H1 : ρ ≠ 0 (ตัวแปรทั้งสองตัวมคีวามสัมพนัธกนั) 

สถิติทดสอบ  เปนการทดสอบแบบสองทาง 

  
pq

nyrt b=   , df = n-2 

เมื่อ  y  เปน คาความสูงของโคงปกติ ทีใ่ชในสูตรหาสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ 
n  เปน ขนาดของกลุมตัวอยาง  

อาณาเขตวกิฤตและการสรุปผล 
จะปฏิเสธ H0 เมื่อคา t ที่คํานวณไดมคีามากกวาหรอืเทากบัคา tα,n-2 ที่เปดจากตาราง 

 
ตัวอยาง  ศึกษาความสัมพันธระหวางการประเมินความเส่ียง (อยูในรูปคะแนน แลวนํามาจัดเปน 

2 กลุมคือ low – high risk) กับจํานวนแผลกดทับในผูปวย ไดคาสถิติดังแสดง 
 

Descriptive Statistics

168 1 7 1.85 1.16
168
24 1 3 1.13 .45
24

bedsorenumber
Valid N (listwise)
bedsorenumber
Valid N (listwise)

RISKLEV
less eq 16

> 16

N Minimum Maximum Mean
Std.

Deviation

Descriptive Statistics

192 1 7 1.76 1.12
192

bedsorenumber
Valid N (listwise)

N Minimum Maximum Mean
Std.

Deviation

 
วิธีทํา 
หาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ   
 หาคา y จาก  875.0

192
168

==p  
 เปดตาราง Normal Curve  ที ่Area = 0.875  ไดคา Y ordinate = 0.2059 
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341.0
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192
24

192
168
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13.185.1
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=

×
×

−
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pq

S
XX

r
t

qp
b

 

 
การทดสอบนัยสําคัญ 
สมมติฐานของการทดสอบ 
   H0 : ρ = 0  (การประเมนิความเส่ียง และจาํนวนแผลกดทับของผูปวยไมมคีวามสัมพนัธกนั) 
   H1 : ρ ≠ 0 (การประเมนิความเส่ียง และจาํนวนแผลกดทับของผูปวยมคีวามสัมพนัธกนั) 
กําหนดระดับนัยสําคญั .05  

df = n-2 = 192-2 = 190 
คาวิกฤต t.05,190 = 1.96 อาณาเขตวกิฤต t ≤ -1.96  หรือ  t ≥ 1.96 

สถิติทดสอบ   

  939.2
331.0
973.0

192
24

192
168

192)2059(.341.
==

×

==
pq

nyr
t b    

การสรุปผล 
คา t ที่คํานวณ (2.939) มีคามากกวา คา tα,n-2 ที่เปดจากตาราง (1.96) ตกในอาณาเขตวิกฤต  

จึงปฏิเสธ H0 แสดงวา ที่ระดับนัยสําคญั .05 การประเมินความเส่ียง และจํานวนแผลกดทับของ
ผูปวยมคีวามสัมพนัธกัน ในระดับต่ํา 
 
 
หมายเหต ุ

- คา rb ที่ไดเปนคาประมาณของสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบเพียรสัน 
- ในบางครั้ง คา  rb  อาจมากกวา 1 ได เนื่องจากความคลาดเคล่ือนที่เกิดจากตัวแปรที่
ศกึษามกีารแจกแจงไมปกต ิ

- คาที่ใชแทน คา rb ไดดกีวาคือ rpb 
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สัมประสทิธิส์หสัมพนัธเตตราคอหรคิ (Tetrachoric coefficient) 
สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเตตราคอหริค (Tetrachoric coefficient) ใชสัญญลักษณ rt เปนวิธี

ที่ใชวัดความสัมพันธระหวางตัวแปร หรือขอมูล 2 ชุด ซ่ึงเปนขอมูลตอเนื่อง แตถูกแบงใหม ี 2 
ลักษณะ (force dichotomous) ตัวอยางเชน การแบงอายผุูปวยเปนอายุต่ํากวา 45 ป กับ 45 ปขึ้นไป   
การแบงคะแนนความวิตกกังวลออกเปนกลุมวิตกกังวลสูง-ต่ํา เปนตน เมื่อขอมูลมีการแบง
ลักษณะนี้ จะทาํใหผลการวดัออกมาในรูปความถ่ีหรือจํานวน โดยแสดงในรูปตาราง 2 X 2 (four 
fold) 

 
ขอตกลงเบือ้งตน 
 ตัวแปร หรือขอมูลทั้ง 2 ชุด เปนขอมูลตอเนื่อง มีลักษณะการแจกแจงแบบปกต ิ 

ตัวแปร หรือขอมลูแตละชดุจะถูกแบงออกเปน 2 ลักษณะ 
 

คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธเตตราคอหริค  คํานวณจากสูตร 

bc
adrt =       หรือ 2Nyy

bcadrt ′
−

=  (Guilford & Fruchter, p.312) 

 
 

   

Lower a b 

Upper c d 

 Lower Upper 
 a,b,c และ d เปนความถ่ีหรือจํานวนในตาราง 
 p,q เปนคาสัดสวน ของตัวแปรหรือขอมูลชุดที ่1 เมื่อแบงเปน 2 ลักษณะ 
 p',q' เปนคาสัดสวน ของตัวแปรหรือขอมูลชุดที ่2 เมื่อแบงเปน 2 ลักษณะ 
 y เปนความสูงของโคง (หรือ co-ordinate) ณ จุดแบง 2 ลักษณะ ของการแจกแจงใน
ขอมูลชุดที ่1  

p 

q 

p' q' y' 

y 
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 y' เปนความสูงของโคง (หรือ co-ordinate) ณ จุดแบง 2 ลักษณะ ของการแจกแจงใน
ขอมูลชุดที ่2  
 N เปนจํานวนขอมูลทั้งหมด 
 
การทดสอบนยัสาํคญั 

สมมติฐานของการทดสอบ 
  H0 : ρ = 0  (ตัวแปรทั้งสองตัวไมมคีวามสัมพนัธกัน) 
  H1 : ρ ≠ 0 (ตัวแปรทั้งสองตัวมคีวามสัมพนัธกนั) 
 สถิติทดสอบ  เปนการทดสอบแบบสองทาง 
  

n
qqpp

yyrZ t

′′
′

=
)(  

อาณาเขตวกิฤตและการสรุปผล 
จะปฏิเสธ H0 เมื่อคา Z ที่คํานวณไดมคีามากกวาหรอืเทากบัคา Z ที่เปดจากตาราง 

 


